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LES 4 SAISONS 

 

 

 

LA PLANTE DE LA SAISON 

LE HOUX 

Ilex aquifolium 
 

 

Feuillage varié, le plus souvent persistant, lisse ou 
épineux, vert ou panaché, à fruits rouges, jaunes ou 
orangé, le houx s’adapte à tous les sols, mais apprécie 
les terrains argileux, acides et plutôt humides, 
préférant le soleil pour sa floraison. 
 

Très important : les houx sont dioïques, soit male soit 
femelle, mais il existe des exceptions remarquables ! 
 

Notre choix, après des années d’expérience :  
du petit au plus grand. 
 

 

 

 

 

 

 

Le plus grand enfin, c’est Ilex koehneana 
(houx castaenifolia), dyoïque. Il porte de 
longues feuilles de châtaignier, avec en 
bout de branche, de véritables manchons 
de baies rutilantes.  
Il peut atteindre 10m et pousser de 50cm 
par an… 
 

 

Ilex altaclarensins « JC Van Tol », 
cultivar assez rare, nettement plus 
grand, feuillage vert, de bonne 
croissance, très vigoureux et 
fructifère, sans épine, atteint 
facilement 5m et une jolie tournure. 

 Il possède des fleurs des deux sexes, bien développées, 
qui s’auto-pollinisent, ce qui en fait un « houx 
polygame ». 
 

« Madame Briot » forme femelle aux 
fruits rouges, dans les 4m. Se pare 
d’un feuillage lustré, épineux, vert 
bordé de jaune crème. D’une grande 
élégance. 
 

Ilex aquifolium « golden king », houx 
femelle malgré son nom, aux feuilles 
vertes, bordées de jaune, sans épine. 
Fructifie généreusement en rouge, 
autour de 3m de haut. 

 

Les 4 saisons se parent de rouge et de vert, couleurs emblématiques du houx même si, Ilex aquifolium peut revêtir de 
nombreux atours, comme nous l’écrit Emmanuelle. Dans son jardin d’Arudy, de beaux spécimens, choisis avec Bernard, y ont 
trouvé place. 
Le rouge et le vert sont aussi les couleurs de Noël, vous le découvrirez dans ce numéro. Nathalie nous explique comment 
bouturer et se débarrasser des plantes qualifiées d’indésirables. 

Bonne lecture et ne manquez pas de tester la recette donnée par Bernard. Un délice pour les après-midis frisquets. 
 

Rédacteurs Emmanuelle Amelot, Nathalie Dublineau-Bertaux, Bernard Castagnet, Mireille Caillé. 

Et si vous 
plantiez des 
houx pour faire 
plaisir aux 
oiseaux… 

Ilex camellifolia forme femelle, aux 
feuilles vertes, brillantes et lisses 
comme celles des camélias 
(refusent de fleurir chez nous) mais 
adopte une forme pyramidale quasi 
parfaite d’environ 6m. 
 

PETIT CONTE D’HIVER 
 

Saviez-vous que par une nuit 

glaciale, enneigée, une petite 

fille allait chercher du bois, 

malgré le froid pour réchauffer 

sa vieille grand-mère. 

 

Elle serait morte de froid sans la générosité d’un rouge-

gorge, qui avait arraché de son petit gilet flamboyant, une 

plume pour la réchauffer.  

N’est-ce pas un joli conte de Noël ? 

 

Emmanuelle Amelot 
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LES PLANTES INDESIRABLES 

Les plantes indésirables concernées sont des arbustes 

et des arbres comme les ronces, les ligustrums et les 

frênes. Dans les jardins, les oiseaux permettent entre 

autres la dissémination des graines, et parfois c'est 

ennuyeux pour le jardinier.  

Le jardinier pour nettoyer ces indésirables avait et a 

plusieurs méthodes. Des désherbants ou 

débroussaillants efficaces, l’arrachage ou l’utilisation 

du rotofil. La première est interdite pour les amateurs, 

la seconde méthode demande de l’attention et de 

l’huile de coude c’est la plus efficace, la troisième ne 

fait que renforcer les pieds des plantes et donc est à 

éviter.  

Pour toutes les plantes indésirables, le mieux est 

d’intervenir le plus tôt possible mais parfois ces 

plantes sont bien développées. Toutefois avec une 

gouge, un couteau ou une bêche, la première racine 

est pivotante, et donc plus facile à enlever.  

Ce désherbage peut se faire toute l’année, mais l’hiver 

avec la chute des feuilles et cette période plus calme 

permet une vigilance accrue.  

Les ronces ont aussi la faculté de se repiquer par tige 

aérienne. Un pied peut engendrer autant de pieds que 

de tiges, même les couper renforce la souche et si ce 

n'est pas ramassé ce sont autant de boutures. De plus, 

les ronces drageonnent. C'est une plante qui peut être 

vraiment envahissante.  

Pour les ligustrums et les frênes, ce sont une tige et 

une racine pivotante, jusqu'à une trentaine de 

centimètres c'est facile à arracher. Plus grand c'est 

plus difficile, mais coupé avec le rotofil, cela sera 

encore plus compliqué !  

 

 

BOUTURAGE DES PLANTES EN HIVER 

A chaque type de plante, son bouturage. 
 

Le bouturage est un des deux modes de 
multiplication le plus utilisé avec le semis. Façon de 
multiplier dit asexué car il n’y a pas de fécondation. 
Le bouturage peut s’effectuer toute l’année suivant 
les végétaux. 
 

Le bouturage d’hiver, se réalise de novembre à février. 
Il concerne tous les arbustes et arbres caduques dont 
notamment les fruitiers. 
 

Un rameau de 20 à 30 cm est prélevé environ. C’est 
un morceau de tige. A la base, la tige est coupée sous 
un nœud (là où s’insère une feuille), au sommet la 
tige est coupée au-dessus d’un nœud. 
 

La bouture peut alors être plantée (environ de 5 à 10 
cm) soit dans un pot pour une plantation sans stress 
ou directement en pleine terre ; la plante sera 
arrachée pour être plantée à l’endroit choisi au 
printemps. 

ATELIER DECEMBRE 
Un nouvel atelier de Noël animé par Nathalie et 

Pierre a donné lieu à de belles créations sur le 

Les participants ont 

appris comment 

utiliser les matériaux 

du jardin, les 

De quoi transformer une simple fenêtre en décor 

 
Rouge et vert de fêtes ! 

 
 

Ingrédients : 
 

– 2 œufs 

– 1 yaourt 

– 125 gr de noix 

– 70 gr de farine 

– 100 gr de sucre 

– 100 gr de beurre 

– 1 cuillère à café de levure 
 

Marche à suivre 
 

– Mélanger dans l'ordre les œufs, le sucre, le 

yaourt, le beurre, le mélange farine et 

levure. 

– Verser dans un moule à manqué, bien 

beurrer la préparation. 

– Cuire à four chaud 200° pendant 30 

minutes. 
 

Conseil important : 
 

– Concasser les noix au couteau, ne pas les 

passer au mixeur. 
 

Accompagnement si on veut : 
 

– Crème anglaise bien froide 

– Crème chantilly 

– Boule de glace à la vanille ou autre (selon 

ses goûts) 
  

BON APPETIT !! 

Recette de Bernard Castagnet 

GATEAU AU NOIX 

 


